

已培养120位年轻炒茶师 将开辟10多个炒茶中心 龙坞茶镇: 传承手工技艺,留住一缕茶香

记者 毛长久 通讯员 徐浩哲 郭秀勤 华丽

又一次,樊生华坐在光亮的大锅前。

只见他抖落手中的龙井茶叶,在锅里翻腾着。又不时从锅里抓起茶叶,手腕轻轻抖动,茶叶又重新掉回热锅里。

整个动作,一气呵成。

“除了手势,温度的掌控很关键,什么时候用高温什么时候用低温,靠的是一种手感的培养。”樊生华抬头,向一旁侧立的徒弟黄孝章面授机宜。

炒了40年茶的老师傅樊生华,平日里一项重要工作就是带徒弟,他说:“趁自己还干得动,多教几个年轻人,把老祖宗留下的炒茶手艺一代代传下去。”

近年来,随着机器炒茶的普及,西湖龙井手工炒茶技艺后继乏人。面对这一窘境,龙坞茶镇不少有识之士加入到拯救手工炒茶技艺的队伍中来。



师徒同场参赛,共同展示西湖龙井炒制工艺的手上功夫。 记者 李忠 摄

炒茶大师:带徒弟传手艺

在杭州炒茶界,来自转塘街道桐坞村的樊生华是大咖级人物。他是“西湖龙井炒茶大师”,整个西湖区仅5人有此殊荣。他还是“西湖龙井采摘和制作技艺”唯一一位省级传承人。

因为手艺高超,他开在保俶路上的茶庄,生意兴隆。几天前,春茶上市,他自己炒出来的第一拨茶叶,市场价每斤6000元。

即便如此,来自美国、英国、印度的客人纷纷来电预定。

照说,樊生华应该很忙才对,但他还是把大把的时间放在带徒弟上了。

“我已经培养出了4名徒弟,现在还在西湖职业高级中学任教,教茶艺专业的学生如何炒茶。”樊生华淡淡地说。

4名徒弟,听起来不算多,实际上来之不易。

“每一名徒弟,至少要带5年,才能精通手工炒茶技艺。”据介绍,西湖龙井全凭一双手在一口光滑的特制铁锅中,不断变换手法炒制而成。炒制手法有“抖、搭、撮、捺、甩、抓、推、扣、压、磨”等十大手法。炒制时根据茶叶大小、老嫩程度和锅中茶坯的成型程度,不断变化手法。

收徒弟,樊生华的门槛并不高,“只要肯吃苦、耐得住寂寞,我都欢迎。”但这些年来,有不少人拜在他的门下,可嫌太辛苦,没干满半年就打了退堂鼓。

“炒茶,有多苦,看看他的手就知道了。”今年40岁的黄孝章,是樊生华带出来的四弟子之一。

黄孝章摊开大手,只见他双手的骨节比常人粗大,手掌也更厚实,本该光滑的手心处布满粗糙发黑的老茧。黄孝章说,“炒茶锅的高温会导致大部分炒茶师傅的手深度灼伤,有的甚至经历过化脓结痂再结成老茧。”

黄孝章说,一斤茶叶,机器炒只要1个小时,手工炒要4个小时。老师要求很严,每天他都要练七八个小时,不敢懈怠。

最近一年,樊生华还被西湖职业高级中学聘请,教学生们如何炒茶。对于这份不拿薪水的工作,樊生华很是看重。秋冬季,主要上理论课,每个月一次。眼下,春茶上市,他会把学生们请到家里,手把手教炒茶技艺。

“3个肯吃苦、有悟性的学生,正在重点培养。”樊生华笑着说。

龙坞茶镇:搞培训办大赛

其实,早在2008年,西湖龙井茶制作工艺就被列入国家级非物质文化遗产并加以保护。

“真正的‘西湖龙井’,是由西湖龙井这个茶叶品种和手工炒制工艺两个部分组成。如果茶叶都是机器炒的,那么西湖龙井也就不完整了。”转塘街道农业农村发展科葛维敏说。

来自龙门坎村的炒茶大师葛维冬,曾5次荣获西湖区炒茶王荣誉,同样对手工炒茶情有独钟。

“手炒比机炒,香味更浓郁,持久,口感也更甘醇。茶叶是活的,能根据不同的茶叶使用不同的手法和火候,统一的机器模式是无法做到的。”

为了传承西湖龙井茶传统工艺,龙坞茶镇每年都会开展西湖龙井茶手工炒制高级、中级、青工的培训考核评定活动。如果徒弟顺利通过考试,师傅能得到一定的奖励。

截至目前,当地已先后培养40岁以下的年轻炒茶师120人。

从2012年开始,西湖区开展“西湖龙井炒茶大师”的评定活动,其中,“已经培养过2个以上青工徒弟并已取得炒茶技工证书,今后仍热心培养炒茶青工”成了必不可少的一条。

如今,已有5人先后被授予“西湖龙井炒茶大师”荣誉称号,其中,4位来自龙坞茶镇,他们都在不遗余力地带徒弟传承手艺。上周在外桐坞村举行的西湖区炒茶王



大赛上,5位大师携各自高徒参加师徒联赛,最终冠军是来自转塘街道大清社区的计昆荣,计俊玲师徒。计昆荣是5位大师里最年轻的,今年43岁,炒茶25年,已培养10名徒弟。

此外,龙坞茶镇正火热打造,转塘街道准备在有条件的村社开辟10多个炒茶中心,现场展示手工炒茶技艺。



带你悦览大杭州



厘清了 办事更顺畅 拱墅“两单”管理又有新突破

本报讯(记者 傅一 通讯员 魏颖)吴某一行4人在餐馆就餐后呕吐,被送至半山街道社区卫生服务中心就诊。诊断后,社区卫生服务中心立刻向半山街道城管科提交疑似食物中毒报告。接报后,区卫生计生局、区市场监管局、区公安分局、区农业局等部门联动,进行调查处理,最终确定问题出在变质海鲜上,相关责任人、责任单位被依法追究。

事件调查全过程,不拖沓、不推诿,涉及部门工作人员也感到过程顺利,协作起来很舒服。这一切得益于“半山街道责任清单”,厘清了各部门的职责边界。

去年底,浙江省编办将拱墅区半山街道确定为全省推行街道责任清单试点,首度将街道主要职责、年度重点工作、与相关部门的职责边界、基本公共服务标准等内容列入半山街道责任清单,将半山样本向全省推广。

最近,拱墅区又出台了部门职责精细化管理、行政权力动态调整的相关制度,实现权力清单、责任清单“两单”动态调整。简单说,一旦部门的职责范围发生变化,清单会立刻调整,遇到具体事件查单子办事,有效防止推诿扯皮、抢着管和没人管现象。

2014年全省启动“两单”梳理编制工作以来,拱墅区持续推进权力清单“瘦身”和责任清单“强身”,清理取消全部行政许可事项,梳理清减各类权力事项近4000项,清减率达61.66%,以制度完善提效能,以权力边界促廉政建设,以职责明晰助党风廉政风险防控,改善发展环境。

建德好家风家庭 可享受无担保贷款

本报讯(通讯员 叶青 万云 驻建德记者 李壮娟)近日,建德杨村桥镇十里埠村村民苏志飞拿到了杨村桥信用社的无担保贷款20万元。他高兴地说,前几年就想去贵州种草莓,向银行贷款,需要2个担保人,实在难找。没想到今年因为被评为好家风家庭,享受到无担保贷款。

据了解,2015年,杨村桥镇党委政府为践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统美德,建立了“新家规家训”工作联合组,以十里埠村为试点,广泛组织村民开展“家家规家训进万家”活动,目前已有229户村民把新家规匾额悬挂在客厅内。

今年2月,杨村桥信用社了解到这一情况后,认为这是打造社会诚信机制的一个好抓手,立即与家训工作组联系,把十里埠村作为信用社的信用村试点,请村老年协会为村民进行家风评级,并挑选出苏尧青、唐志孝、苏志飞等优秀家风家庭60余户,作为首批诚信家风信用用户,享受20万元以内无担保贷款。

目前,十里埠村正在开展美丽乡村国际度假营地建设,村民有的在筹建新房,有的要装修民宿餐厅,有的想办草莓园,都急需建设资金。杨村桥信用社这一举措,无疑给广大村民带来了利好。目前村里50余户村民表示有贷款意向,信用社已经发放好家风无担保贷款600余万元。

家门口买到 放心优质农产品



近日,一场“农宝惠”优质农产品进社区展示展销活动在江干区凯旋街道社区广场开幕,20多个展位,百余种优质农产品让市民在家门口就能买到安全放心的食品,这是由江干区农业局组织的高品质农产品展示活动平台,今年将连续举办8场。

据了解,“农宝惠”旨在把江干优质安全放心的农产品惠及市民。活动为江干区农业企业和市民直接搭起了“绿色”桥梁,为企业高品质原生态农产品提供一个展示和推介的平台,提高了农产品知名度,也给市民带来了实惠。 记者 潘亮文/摄

穿汉服 拿毛笔 学手工 美国学生在建德体验中国文化



本报讯(通讯员 舒林丰 别阳军 驻建德记者 李壮娟)编草鞋、编篮子、折花瓶、折果盘……不起眼的稻草,在孩子们手中变成了一件件生动的手工作品。建德市三河小学近日来了一群特殊的客人——12名来自美国圣马丁学校的师生,他们在三河小学学习手工编织,体验中国传统文化。

圣马丁学校的师生一走进校园,就被校园内栩栩如生的大型秸秆作品所吸引,客人们一边欣赏,一边竖起大拇指用不太流利的普通话赞叹道:“太漂亮了,这里的小孩子太了不起了!”

在手工作品展示,琳琅满目的手工艺品让这些大洋彼岸的师生目不暇接,大家一个个迫不及待地想跟三河小学的小朋友学手工。三河小学的小朋友现场给美国学生当起了“老师”,手把手

地教他们编织一下简单物件。一幅幅精美作品很快就诞生了。

美国朋友走进三河小学国学文化教育基地“章变学堂”,穿上传统汉服,拿起毛笔,端坐在书桌前,认真学写起了中国汉字。横竖撇捺,欢声笑语中尽情体味中国传统文化的深厚内涵和魅力。

三河小学张金元校长介绍,早在2010年三河小学就是建德市创意手工特色学校、建德市留守儿童优秀俱乐部。学校不但有自己的创意手工“校本课程”,还有各个年级层次不同特色的“专业课程”,一年级学“吸管动画”、二年级学“盘子脸谱”、三年级学“折纸”、四年级学颗粒粘帖画、五年级学毛线粘帖画、六年级学鹅卵石水彩画,深受留守儿童和家长的欢迎。

成立居民监督委员会确保阳光征收

望江门外直街征收正式启动

本报讯(通讯员 叶慧芳 记者 王紫微)过年前,望江门外直街的老街坊摆了一场团圆宴。昨天,昔日的老街坊真的要就此告别了——望江门外直街征收正式启动。

此次启动征收的是木场巷社区01地块,涉及望江门外直街在内的966户居民,征收范围东至望江单元凯旋路一期,南至望江单元海潮支路,西至望江单元木场巷路,北至望江路,总面积84.5亩。

早上8点,上城区紫阳街道现场动迁指挥部的大院就热闹起来了,征收政策和

补偿方案统统都贴在墙上。“这一家的地板铺的是花岗岩,之前的估价不准确。”征收现场,提出异议的是王保根,居民征收监督委员会的委员之一,他的房子也在这次征迁范围之内。

像王保根这样的“监督委员”还有另外4位,都是当地有威信、有声望的居民。继去年试点“阳光征收”,今年望江门外直街的征迁工作又成立了“居民监督委员会”——由居民代表组成征收工作会,从征收开始上门测量到最后发放补偿,全程

参与式监督。

“之前在地铁四号线统一码头站、地铁五号线候潮门站的征收工作中,我们都成立了居民监督委员会。正是因为有了居民监督委员会的助力,这两个地块的征收工作才得以提前完成。”紫阳街道机工委书记董邵恩介绍说,这一次街道希望将这个做法在木场巷征收地块推广。

昨天上午不到两小时,已经有12户居民来现场签约了。陈师傅一家选择了货币安置方案,他们两夫妻专门请了假赶

过来。“这次的政策挺满意的,选择货币安置,将来生活轻松一点。”他们一家已经在附近的潮鸣寺看好了房子,等征收补偿款拿到手,就可以买新房子了。

据了解,在征收决定公告之日起(规定期限内)4个月内签约的,给予一次性签约奖励30000元/户;被征收人在征收决定公告之日起(规定期限内)4个月内腾空交房的,给予一次性腾空交房奖励30000元/户。截至昨天下午3点,征收现场共签约41户。